



新闻稿

注意

报刊、广播电台或电子媒体不得在 2012 年 9 月 12 日格林尼治时间 17 时(纽约下午 1 时, 日内瓦 19 时, 德里 22 时 30 分, 东京 2012 年 9 月 13 日 2 时)前引用或摘录本新闻稿和相关报告的内容。

UNCTAD/PRESS/PR/2012/31*
Original: English

报告称，不平等的加剧并非无法避免—如果收入分配更加均衡，经济表现也会更好

《贸易和发展报告》认为，影响长期趋势的因素有很多，但政府可以通过财政和劳动市场政策扭转趋势

2012 年 9 月 12 日，日内瓦—贸发会议一份新的报告认为，全球收入和财富差距的扩大并不是全球化和技术变革不可避免的副产品。研究主张，收入日益集中在少数人手里制约了国家经济潜力，抑制商品和服务需求，损害广大人口的教育前景和社会流动性，从而不能充分发挥他们的才干，实现可能的经济成就。报告称，这些趋势能够而且应当由政府通过财政和劳动市场政策干预加以扭转。

今天发布了《2012 年贸易和发展报告》¹，副标题为“实现包容性和平衡增长的政策”。

过去三十年来的趋势显示，国家内部和国家之间的收入不平衡问题在扩大。在大多数发达国家和许多发展中国家，工资在总收入中所占份额在下降。例如，澳大利亚、大不列颠及北爱尔兰联合王国和美利坚合众国下降了 5 个百分点或更多，法国、德国和爱尔兰下降了 10 个百分点或更多。在有些国家，最富有的 1% 的人口目前拥有国家总财富的 10-20%。

国家之间的差距同样在扩大。1980 年，15 个最富国家的人均收入是 15 个最穷国家的 44 倍，2000 年则上升到 62 倍。但是报告指出，2009 年这个数字下降到 56 倍，反映出一些发展中和转型经济体的经济业绩在改善。

* 联系单位：UNCTAD Communications and Information Unit, +41 22 917 5828, +41 79 502 43 11, unctadpress@unctad.org, <http://unctad.org/en/pages/Media.aspx>。

¹ 报告（出售品编号：E.12.II.D.6, ISBN-13: 978-92-1-112846-8）可按以下地址向 United Publications Sales and Marketing Office, 或向联合国在世界各地的销售的代理购买。售价：55 美元（对发展中国家的居民减价 50%，对最不发达国家的居民减价 75%）。客户可向以下地址寄送订单：United Publications Sales and Marketing Office, 300 E 42nd Street, 9th Floor, IN-919J New York, NY 10017, United States. 电话：+1 212 963 8302, 传真：+1 212 963 3489, 电子邮件：publications@un.org。网址：<http://unp.un.org>。

报告指出，由于这三十年中全球化的大力推进，一些经济学家认为，收入不平衡的扩大是国际贸易和资金流动迅速增长及技术迅速进步的必然结果。

但是研究称，这种结果并非无法避免，政府可以利用财政和劳动市场政策来减轻收入不平衡问题。

报告称，这个目标是值得的，不仅出于公平和社会福利的原因，而且因为它能够改进经济业绩。报告指出，中低收入家庭用于消费的收入比例要高得多，而消费创造需求，这是现代经济的动力。报告称，发达经济体 2009 年衰退以来复苏脆弱，其直接根源就在于缺乏需求。

甚至富人收入比例日益增加有可能是造成全球金融危机的部分原因。在有些发达国家，过度冒险追求短期赢利和股票红利往往与给公司总裁、经理和金融部门支付极高报酬有关，而工薪阶层则为了维持生计而被迫借债。报告称，“收入的过分集中是导致全球危机的一个因素，它与最高收入群体的不正当激励措施和其它收入群体的高负债率有关。”报告预测，除非中低收入群体得到足够的收入用于消费，否则经济不可能走出衰退，实现显著复苏。

《贸易和发展报告》称，更均衡的收入分配从长远来看也是值得的，因为严重的不平衡使许多人无法获得教育和贷款，并妨碍了国内市场的扩张。这在几年乃至几十年会对国家经济潜力造成巨大的浪费。因此，研究称，更好的收入分配模式短期而言能有助于刺激和维持经济增长，长期而言则能进一步鼓励投资、创新和创造就业。

报告称，在发达国家，不平衡加剧部分源于公司部门的行为转变：公司不是通过提高生产力投资来应对国际竞争的扩大，而是倾向于通过将生产外迁到低工资国家和/或仅仅通过威胁外迁来保持低工资，以创造利润。由此产生的大部分利润被用于支付分红和股权回购，以实现股票价值的最大化。这样一来，在国内工资受到抑制的同时，高收入群体的收入比例却在增加，包括食利集团和占据高级管理职位的“挣薪水的富豪”们。

报告称，在发展和转型经济体，全球化和技术变革的成果分配取决于生产结构的转变。劳动力从农业转向高生产率活动如制造业，最初可能会产生不利的分配效果，例如在中国，工厂工人的收入大大超过农民，虽然所有工人都得到改善，但改善的程度却不尽相同。

但是，当金融主导的全球化导致去工业化提前到来和/或金融不稳定和危机状况时，例如在拉丁美洲和转型经济体，劳动力便从制造业转向生产率较低的活动，如非正规服务业和无保障职业，或是工人干脆陷入失业，这就有可能降低工资水平，恶化收入差距。报告称，金融危机和原国有企业私有化进程的扩大也改变了企业的所有权结构，造成财富和收入更加集中。

*** ** ***